

R 潮涌大湾区

从实验室走向生产线

——粤港澳大湾区的创新故事

横琴、前海、南沙、河套——4个粤港澳合作发展的重大平台,正成为三地协同创新的“试验田”和“加速器”。在这里,政策红利持续释放,要素流动更加高效,人才集聚效应显现,科技创新活力不断迸发。

从智能制造到高端医疗,从3D打印到电子显微镜……近日,记者走进横琴、前海、南沙、河套,探寻一项项从实验室走向生产线的创新实践,记录一个个让梦想开花的湾区故事。——编者



横琴——

“一针到位”的 精准穿刺

本报记者 江琳

“已就位,准备穿刺。”“手”持细长穿刺针,机械臂悬停空中。

众人屏息凝神,“机器人定位,能有多准?”

沿着预设轨迹,工作人员将穿刺针缓慢插入模拟胸腔。屏幕上,三维影像实时追踪,逐渐逼近一颗直径仅5毫米的肺小结节,正中“靶心”,“一针到位!”

横琴澳门青年创业谷9栋,真健康(广东横琴)医疗科技有限公司展厅内,公司的“穿刺手术导航定位系统”,正用“脑”规划路径、“眼”识别病灶、“手”精准定位,展示导航“技能”。

微小结节穿刺难度高、风险大,是医生面临的临床难题。这也正是真健康创始人张昊任想要突破的方向,“系统达‘毫米’级精准度,产品已进入全国70多家三甲医院,完成4000多例穿刺手术。”

从小在澳门长大,对医学兴趣浓厚,“圈子澳门产业单一”的张昊任,为了追逐梦想,北上创业,2018年,在北京创立真健康(北京)医疗科技有限公司,专注穿刺手术机器人的研发和产业化。

2021年,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)成立,这片紧邻澳门、融合发展的热土,时刻吸引着张昊任。2023年8月,她将公司总部搬到横琴,在政策红利与创新生态中继续追梦。

在横琴,攻关系统研发;在澳门,成立子公司,与澳门大学开展产学研合作;在广州,开展临床试验;在珠海,生产线高速运转……粤港澳大湾区建设如火如荼,琴澳一体化加速发展,张昊任感到,“这里越来越精彩”。

2024年1月,第三届横琴国际科技创新创业大赛中,真健康公司获得“成长组”一等奖。

“科创企业就像一棵幼苗,成长期需要大量养分。”张昊任打比方,“在横琴,真健康一边汲取来自澳门的营养,一边对接大湾区乃至祖国内地其他城市,双重滋养,快速成长。”

落户横琴,真健康不断实现新突破。2024年9月,公司研发的“导航定位微波消融系统”获批上市。该系统在“穿刺手术导航定位系统”基础上,打通“诊断+治疗”一体化路径,可在精准定位基础上直接进行消融治疗,这是在合作区立项、研发、注册申报,并取得三类创新医疗器械注册证的产品。

拥抱大湾区,张昊任切身感到,横琴给了澳人澳企很大发展空间。

如今,张昊任又将目光投向“器官修复”新赛道,公司与国家呼吸医学中心合作,联合成立器官修复中心,“希望抓住时代机遇,与更多上下游企业形成合力,为澳门产业多元发展尽绵薄之力。”

前海——

一台智能检测机的 “湾区慧眼”

本报记者 冯学知

一台机器模组上,鼠标、无线耳机、手机后盖等电子零部件一字排开,伴随闪烁的光斑快速旋转、上下翻转……

这台“多模态五轴工业智能检测一体机”,能在2秒内完成多个产品360度外观瑕疵检测并输出结果。“效率远超人工质检。”在位于深圳前海的办公区,香港思谋科技创始人贾佳亚向记者展示设备样机,“3年卖出超千台,检测至少20亿件产品”。

2000年,贾佳亚到香港科技大学攻读博士,从此一头扎进计算机视觉领域,深耕20多年。2019年,他创立思谋科技,总部设在香港,研发中心与工厂扎根深圳,很快,在工业质检领域找到突破口。

深入工厂调研时,贾佳亚发现了一个普遍困境:产品精度要求越来越高,传统设备跟不上,人力依赖重,“比如质检,需要很多工厂1/3以上人力,还面临招工难、人员流失率高、良率难控等问题。”在贾佳亚看来,这些产业痛点,恰恰为人工智能技术落地开辟广阔空间。

“计算机视觉,让机器拥有‘火眼金睛’。”贾佳亚解释,“通过算法精准捕捉微米级瑕疵,这正是制造业所需。”

从前海出发,约半个小时车程,抵达思谋科技位于深圳宝安的智能制造工厂。近万平方米的厂房内,一台台看似普通的工业设备,在融合人工智能算法、多模态感知与自动化执行系统后,“摇身一变”,成为能“自主”决策的智能载体;效率提升90%,人力成本节省80%以上。

思谋科技前海办公区展示区,荣誉挂满墙面:创立18个月成为估值超10亿美元的“独角兽”;旗下3家国家高新技术企业,2家专精特新企业;自研的工业大模型和智能体技术服务全球300多家大型制造企业;全球专利申请量超600项,授权专利超300项……

回顾创业历程,贾佳亚坦言,刚开始没想过公司能有多大,只是坚信制造业是立国之本、强国之基,便一头钻进工厂车间。“思谋科技的发展说明一个道理,无论研发还是创业,都要找准国家和社会发展需要的方向。”

5月9日,香港科技大学冯诺依曼研究院揭牌,贾佳亚出任院长,推动人工智能跨学科研究和成果转化,助力大湾区人工智能产业发展。

“上午在香港完成算法调试,下午深圳生产线就能测试,当晚工厂生产出样品。这就是大湾区的速度。”贾佳亚感慨,“粤港澳科学分工、资源共享,大幅缩短研发周期,形成了独特竞争优势,给了科技创业者重大机遇。”

南沙——

一体化增减材的 3D打印“巨无霸”

本报记者 王云娜

广州南沙,香港科技大学(广州)未来技术实验室,一台占地60多平方米的“巨无霸”机床十分吸睛。

“这是钛合金增减材复合制造机床,可通过3D打印方式实现增材、减材一体化,加工长达2米的钛合金产品。机床能广泛应用于航空航天、汽车制造等行业的智能制造。”港科大(广州)智能制造学域主任汤凯十分自豪,“这是我到内地后成功转化的科技成果之一。”

汤凯曾在香港科技大学本部工作,潜心研究工业设计与制造业自动化软件技术30多年。2022年,他决定带着基础研究成果加入港科大(广州),开启产业转化之路。

“在香港,我们完成了自动化软件技术的基础研究,在‘大脑’上实现突破。但要真正将软件用到制造领域,还得拥有优质硬件,也就是‘身体’。在香港,很难找到所需零部件,内地制造业发达,是将技术转化为产品的好选择。”汤凯说。

在港科大(广州),汤凯带领一支20多人的博士团队,成立广州智科自动化技术有限公司。不到两年时间,这家初创企业就在广州市南沙区及周边城市配套了产品所需的零部件,成功研制出可实现增减材一体化制造的3D打印机。

“近几年,3D打印技术大都属于增材,但由于打印精度有限,完成增材后,得用高速旋转刀具去除多余材料,提高精度,也就是减材。我们的产品,实现增减材一体化交替进行。”汤凯说。

作为团队年轻骨干成员之一,港科大(广州)博士研究生陈远志全程参与了这项科技成果转化工作。他介绍,在制造高附加值的复杂、异形工业零部件时,增减材一体化技术优势明显,“比如制造一个复杂的航空叶片,若是‘增’完再‘减’,总有一些刀具难以到达的‘死角’。边‘增’边‘减’,快速成型、保证精度,还能够减少材料浪费”。

大湾区每年都会举办多场创业大赛。汤凯团队研发的增减材一体化打印技术在2024年举办的一些创业赛事中崭露头角,智科公司累计获得120万元奖金。智科公司已进驻位于南沙的香港科技大学霍英东研究院,开展产业化培育,累计接到700多万元订单,产品已应用于3C制造领域。

“真金白银鼓励创新、供应链产业链配套完善、人才资源丰富,大湾区是名副其实的创新创业热土!”汤凯说,目前越来越多的青年科研人员正逐步成长为科技创新的主力军,他们的加入,为大湾区的科研创新注入源源不断的青春动能。”

河套——

一台电子显微镜的 “双城记”

本报记者 程远州

调试完毕,一台高时空分辨率电子显微镜显示屏上,微观世界的影像清晰细腻。

“这是同时具备低电压、场发射、像差矫正器的扫描透射一体化模式的紧凑型电子显微镜,是标准的深港合作‘河套造’。”位于河套深港科技创新合作区(以下简称“河套合作区”)深圳园区的实验室里,香港城市大学物质科学研究院(福田)院长陈福荣介绍。

时间回到5年前。在深圳市政府组织的一次科研项目交流座谈会上,陈福荣展示了PPT报告中,特意留了一页空白。“我研究高时空分辨率电子显微镜20多年,有技术、有人才,但缺少市场和资金,希望为国家填补上这一页空白。”陈福荣说。

2020年,香港城市大学在河套合作区成立研究院,陈福荣带队进驻。

“我们采用‘一院两区’模式,把香港基础研究与深圳供应链、产业链优势相结合,完成‘从0到1’的联合攻关。”陈福荣说,河套合作区“一区两园”布局让协同创新如虎添翼,深港两地团队均实现“一小时通勤”,香港团队负责光学设计和数据处理、算法研发,深圳团队专注精密机械加工和系统集成攻关,不出大湾区,便能实现产业应用。

2022年,我国首台具有自主知识产权的高时空分辨率电子显微镜在深圳园区研制成功。陈福荣想把设备运至香港城市大学完成最终测试,并在深港两地同步向全球发布。

然而,按传统货物通关模式,尚未取得上市许可的“科研原型机”出境需提供复杂认证材料,等待常常耗时数月。“科研成果转化最怕等,晚一步就可能失去先机。”陈福荣很焦急。

深圳海关靠前服务,创新采用“科研设备暂时进出境”模式,通过合作区专用口岸“一站式”验放。48小时内,设备经福田保税区“一号通道”直抵香港。

在河套合作区,深圳园区与香港园区一河之隔,能否让人流、物流、资金流等要素顺畅“过河”,考验深港科创合作的成色。

多年来,河套合作区通过持续提升科研人员跨境通勤效率、加快实施科研货物“分线管理”、创新科研资金跨境流动监管模式等制度创新,不断破除要素跨境流动壁垒。

如今,新的“双城故事”继续上演:不久前,陈福荣团队完成脉冲空心锥扫描与透射一体化电子显微镜的商业化计划,获得香港特区政府拨款资助。“我们将于3年内建立大规模生产线,实现光电联动电子显微镜和扫描透射一体化电子显微镜的商业化量产。”陈福荣说。

R 观沧海

第十七届海峡论坛大会即将拉开帷幕。海峡论坛这个坚持“民间性、草根性、广泛性”的两岸百姓论坛,自2009年以来已成功举办16届,两岸同胞借由论坛交流交友交心,厚植情谊、走近走亲,有力促进两岸民间交流,增进两岸同胞福祉。

当前台海形势复杂严峻,但两岸同胞希望常来常往、一家人走近走亲的共同心愿没有变。“江苏·南京台湾周”上,千余名台湾工商团体、基层民众、青年代表及大陆代表一起参加20余场活动;两岸基层民生发展交流会上,海峡两岸有关方面、基层代表分享了服务基层民生、优化营商环境的经验;第二届海峡两岸中华文化峰会上,两岸文化、学术领域等各界代表800余人共聚一堂,共商中华文化传承与发扬之道……一场场两岸交流活动,见证着两岸同胞血浓于水的骨肉亲情,彰显着两岸同胞走近走亲的共同心愿。

两岸同胞都是中国人,有着深厚的血脉亲情、共同的文化基因、密切的利益融合,理应常来常往、深入交流。今年的《政府工作报告》提出,“完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策”。这充分体现了持续推进两岸交流合作、深化两岸融合发展的决心,旨在通过更加创新、更为完备的政策和措施,为两岸交流合作提供更加坚实的保障,推动两岸融合发展走深走实,推动两岸关系向前发展。

然而,赖清德当局上台以来,处心积虑阻挡两岸人员往来和旅游交流合作,拒不解除“禁团令”,调升台湾居民来大陆旅游为“橙色”警示,发布所谓“2025中国大陆旅行安全手册”,阻挠两岸客运直航航班全面恢复,以各种借口抵制拖延福建、上海居民赴台团队游,甚至要求台湾旅游业者劝阻台湾民众到大陆旅游。种种倒行逆施造成岛内旅游业界更加艰困,社会民怨不断累积。

两岸只隔着一湾浅浅的海峡,两岸同胞是一家人,想到同胞生活的地方走走看看是人之常情,既有利于两岸关系发展,也有利于两岸旅游业发展。祖国大陆一贯秉持“两岸一家亲”理念,积极推动两岸各领域交流合作和人员往来。反观民进党当局,一味操弄“反中抗中”,不断渲染所谓“统战渗透威胁”,其实质是害怕两岸同胞走近走亲、常来常往,担心台湾民众由此了解真实的大陆,进而拆穿其精心编造的“信息茧房”。

事实证明,民进党当局的干扰阻挠不得人心,也不会得逞。两岸同胞走近走亲的强烈愿望,岂是几道禁令、几句恐吓就能压制住的?他们的倒行逆施改变不了两岸交流合作蓬勃发展的大势,阻挡不了两岸融合发展不断深化的步伐。越来越多台胞台商用实际行动表明,以交流破除隔阂、以合作代替对抗、以融合共创未来,才是发展两岸关系、维护自身利益福祉的正道。两岸交流的门只会越开越大,融合发展的路只会越走越宽。

两岸同胞一家亲,岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意谁都忽视不了,两岸同胞走近走亲的愿望谁都压制不住,台湾民众希望参与两岸交流活动的热情谁都浇灭不了。欢迎广大台湾同胞多来大陆旅游,多参与两岸交流合作,感受“同胞相亲相爱”的温暖,共享大陆发展进步的成果。

R 微言

以侨为桥 共促外贸

溪远

在福建泉州,“海丝”侨商投资贸易大会吸引来自79个国家和地区的千余名侨商,汇集108个重大项目;在江苏苏州,侨界外贸新动能培育活动聚合近200家外向型侨资企业、跨境电商等,通过资源匹配,对接助力企业出海……前不久,中国侨联启动“侨助千企万品出海”行动,发挥海外侨团侨社侨商桥梁作用,致力于打造侨界服务企业出海、推动“一带一路”经贸交流合作的平台与体系,重点支持国内企业和优质产品挺进全球。

广大海外侨胞具有资金、技术、渠道、人才、信息、管理以及融通内外、熟悉国际规则等优势,依托侨联系统力量及侨界资源网络,搭建平台,“抱团”出海,有助于推动和服务企业“走出去”。在全球经济格局复杂多变的当下,“侨助千企万品出海”行动,有利于充分发挥侨的独特优势,进一步落实共建“一带一路”倡议,让更多国内企业和优质产品“出海拓市”。正如参与相关活动的企业负责人所言,“‘侨助千企万品出海’让我们看到了海外侨界的广泛网络,更增强了应对国际经贸形势的信心和开拓海外市场的底气”。

回顾过去,我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨分不开。特别是近年来,在我国经济发展的主战场,在脱贫攻坚的第一线,在科教领域的最前沿,在乡村全面振兴的行列里,在对外开放的火热实践中,到处都活跃着侨胞的身影。发挥独特优势,紧跟时代步伐,相信广大侨胞必将在推进更高水平对外开放、畅通国内国际双循环、高质量共建“一带一路”中发挥更大作用、展现更大作为。

常来常往
走近走亲

张
炜